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PROVAS DE BIOLOGIA E QUIMICA

N® DE QUESTOES: 24 DURAGAO DA PROVA: 4 HORAS

1.

ATENCAO: Responda as questdes nos espacos indicados no CADERNO DE

RESPOSTAS. N&o sera corrigido o rascunho.
1 - BIOLOGIA

Com relagado aos meluscos e anelideos, responda:

a) Para o homem, qual é o aspecto mais importante dos moluscos e dos anelideos
oligoquetos?

b) Qual a conexdo evolutiva mais provavel, entre os moluscos e 0s anelideos, em
funglio de uma caracteristica semelhante no desenvolvimento de alguns
representantes desses animais?

Os vertebrados herbivoros possuem bactérias simbiontes no seu apareiho
digestivo. As vacas s&o animais ruminantes que apresentam bactérias simbiontes,
principalmente, na panga {ou ramen) e no barrate {ou reticulo), e os cavalos
apresentam bactérias simbiontes, principalmente, nos cecos digestivos.

a) Qual a importancia das bactérias na digestao do alimento desses animais?
b) Qual desses animais (a vaca ou o cavalo) estd methor adaptado flsmlogicamente
para se alimentar de plantas. Por qué?

Observando o esquema, ao lado,
que representa um espermatozoide
humano, célula altamente

diferenciada, responda: 'WV

a) Qual a origem do acrossomo e
sua funcdo no processo de

fecundagio?

b) Qual o significado fisiologico das
mitocéndrias localizadas, em Cauda
grande numero, na pega

intermediaria?




O esquema, ao lado, representa uma Par 1 Par 2
célula dipldide da linhagem
germinativa de um organismo, onde
o] nuamero de Cromossomos
caracteristico da espécie é 2ZN=4.
Utilizando esse esquema,
represente 0s tipos possiveis de
gametas, originados dessa celula,
sem considerar a ocorréncia de
permutacgdo {"crossing-over").

Sobre o tecido muscular liso, cite:

a) sua origem embriondria.
b) duas de suas caracteristicas.

Uma mulher teve trés filhos, em gestagdes distintas, com o mesmo parceiro. O 1°
filho, em relaglo ao carater genético, fator Rh, é genatipicamente igual & mae e o
3° filho nasceu afetado pela eritroblastose fetal. Sabendo-se que a mulher nunca
se submeteu a transfusdes sangiineas, determine, em relag&o ao carater genético,
fator Rh, os genétipos do pai, da mée, do 2° e do 3° filho.

Em droséfila, a cor do olho é normalmente vermetha (fendtipo selvagem). No
entanto, & conhecido um tipc mutante com olhos de cor branca. Sabendo-se que o
gene que determina a caracteristica em questiéo (cor do olho) é ligado ao
cromossomo X, em um cruzamenic entre uma fémea heterozigota de olhos
vermelhos o um mazho selvagem, qual a probabilidade de, entre seus
descendentes, nascaerem moscas:

a) machos e de olhos brancos?
b) fémeas e de olhos vermelhos?

Com relacéo ao desmatamento, cite:

a) Um efeito deste no ciclo de nutrientes do solo.
b} Um fator abiético que é modificado como conseqiéncia do desmatamento que
influencia, diretaménte, os organismos do solo.

Um ectlogo, estudando ilhas atingidas por vulcdes, escreveu o seguinte texto:
" ..inicialmente ha o estabelecimento de espécies pioneiras. Em seguida ocorre um
aumento do nimero de espécies autétrofas e depais de heterotrofas, que no futuro
tende a se estabilizar. A biomassa aumenta, atingindo um valor estdvel, quando o
ecossistema apresenta uma comunidade em estagio de ciimax..."

a) O texto acima se refere a que tipo de processo ecologico?
b) O que ocorre com a teia alimentar e a produtividade fiquida, durante esse
processo?



10. Os animais apresentam estruturas semeilhantes, ou ndo, quanto a forma e/ou
funcfo. Essas estruturas podem ser analogas ou homdlogas.

a) D& um exemplo de estruturas analogas e homdiogas.
b) Qual & a importancia das estruturas homdlogas no estudo da evolugéo?

11. Todas as angiospermas estéio divididas em dois grupos.

a) Dé um exemplo de uma planta de cada um desses grupos.
b) Cite duas caracteristicas das plantas pertencentes a cada um deles, excetuando
a caracteristica que os nomeia.

12. Um pesquisador realizou experimentos em que determinou o fotoperiodo critico de
uma determinada espécie de planta, em tornoc de 11 horas, e registrou os
resultados, conforme ¢ seguinte esquema.

13 horas 11 horas

Ciaro Escuro

Experimeanto Resultados
11 horas 13 horas

[ s R RE TN i
Claro Escuro

A partir desses dados obtides, realizou um segundo experimento, onde submeteu

plantas da mesma espécie a diferentes periodos de claro / escuro, conforme ¢
asquema abaixo.

Experimento Resultados

11 horas 13 horas
| SISIEE)  ITESL
Claro Escuro | Escuro
Luz
13 horas 11 horas Z
[ i GG Tes ST T
Claro /‘ Claro SCUro
Escuro

Responda quais as conclusdes que podem ser tiradas dos experimentos realizados,
com relac&o & influéncia do periodo claro / gscuro, na floragdo dessa espécie de
pianta.
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13.
14.

15.

16,

17.

18.

H - QUIMICA
Especifique os numeros quéanticos do Gltimo elétron representado por 5d4.
Defina a energia de ionizagio e a afinidade eletrénica.
Calcule o ndmero de moléculas de um gas contido em frasco de capacidade de
2,46 litros, a pressio de 2 atmosferas e 27 °C.
Dados: 0°C =273 K
R = 0,082 atm.i.mol-!.K-?

A sclucéo aquosa 0,1 M de acido acético esta 1% ionizada.

a) Esquematize a equagdo de equilibrio quimico com etapas de dissociagdo e
molaridades, no estado inicial e final.

b) Calcule o0 pH da solugéo ionizada.

Dada a equagao quimica:

®

F$203(s) + SHZ(Q) —— 2Fes + 3H20

@ (s)

AH, >0

(@)

Responda em gue sentido o equilibric se desloca, em @ ou @ quando:

a) ocorre o aumento da temperatura.
b) se adiciona o gas hidrogénio.

Determine o numero de dias que 3,5 gramas de MnO, podem fornecer, em
energia, para uma pilha de lanterna de bolso. A corrente é de 4,6 miliampéres.

Dados. PM = 86,94 gramas

1 Faraday = 96.500 Coufombs
Reagao catodica = 2MNnOy, + Zn** + 2e” ==> ZnMnOy



19. Dados 0s potanciais quimicos

Cu2* + 2 == Cu®, EO= +034V
Al3+ + 38 ~=— AI©, EO= -167V
Zn2+ + 20 <=— ZIn° E°= .-076V
Ag* + 1e° === Ag® EOC= +080V
Pb2+ + 200 T PbO EC= -0,13V

a) Desenhe a pilha que fornece a maior forga eietromotriz.

b) Calcule a diferenga de potenciais nessa pilha, com as reagdes que expressam a
oxidagdo-reducao.

20. Calcule a constante de desintegragdo de 198Au, cuja meia-vida é de 2,7 dias.

Dado: In 2 = 0,693.

21. Na reagdo da cloragéo do metano, determine:

a) o intermediario desta reagao.
b) o tipo de seu mecanismo.

22. Das reagbes de aromaticos:

CHa CH3
O,N NO
O + 3HO-NO, = 2 2 +3H,0
H,S0,
NO

® 2

H \C(’O

H\C’*O
O + Cl, —= ©C|+HCI
)

Denomine o Efeito do Grupo Substituinte @ desenhe as estruturas com os
desiocamentos de elétrons que justificam () e (.



23, Dada a reagdo quimica
H,C — O — C,H;+ H,S80; = {ch -0- CoH,[H SO,
M

a) Explique o carater acido-base de LEWIS.

b) Compare a solubilidade, em agua, e o ponto de ebuligdo entre o éter e 0 alcano
de igual nimero de carbonos.

24. Os aminoécidos essenciais caracterizam-se por dois grupos funcionais de com-

portamento interassante. Das reagdes abaixo, explique a eletroforese e o ponto
isoelétrico.

R—CH—COOH+H®=3~ R~-CH - COOH

| i
NH, NHY

R - (l':H—COOH-l- OHG)I-—-D R - ?H - COO + H,0

NH, NH,,



